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á főgimnázium felavató-ünnepelye.
Szép üuuepet ült e hét elején a nyitrai 

főgimnázium s vele nemcsak Nyitraváros kö­
zönsége, hanem mindazok, a kik a tudomá­
nyosság, művelődés, hazaíiság s vallásos neve­
lés eszméi iránt melegebben érdeklődnek.

A nyitrai főgimnázium modern módon 
restaurált épületének volt felavató ünnepélye. 
A régi falak helyére emelt ujjakat szentelték 
fel Isten nevében, hogy céljukat a vallásos 
nevelés, tudományosság, hazaíiság s művelődés 
terjesztés e terén Isten segítségével érjék el a 
bennük működők.

Az Istent hívtuk segítségül a haza fiság 
és vallás munkájához, mint a kinek segítsége 
nélkül hasztalan minden emberi erő s mint a 
kinek segítségével a gyönge is erőt nyer 
óriásokkal való küzdelemre.

Összefogott az a tanuló ifjúság a köz­
elet embereivel, hogy együtt adják tanúságát 
annak, hogy a nemzetek életében a jó iskola 
a nemzeti jólét és fejlődés alapija Összefog­
tak, hogy az egyik idealismusában mutassa 
be érzelmeit és a másik a küzdő életben 
sokat veszített idealismusából mutassa be azt, 
a mit az iskolából hozva még megtartott.

A tanulságok, miket a lefolyt ünnepély 
mindnyájunkra hozott, oly soknemiiek, hogy 
hetilap szűk keretében nem szólhatunk róluk, 
maradjanak tanulságaink, buzdítsanak és lel­

kesítsenek mindnyájunkat. A tanárt tanításá­
ban, az ifjút tanulásában, a szíil"t gyermekei 
miatt való fáradozásában s mindnyájunkat 
egymás szeretőiében.

Legyen az intézet, melyet az Isten ne­
vével felszenteltek, továbbra is ezeknek a nemes 
eszméknek terjesztője az idők végtelenségéig!

Hogy milyen volt ez ünnep, mondja a 
tudósító.

Már október 29-én délután számos idegen 
hemzsegett, a város utcám, kik a rég nem látott 
város átalakulását ugyancsak megbámulták, és 
nem egy gondolt vissza azon boldog gondtalan 
életre, melyet evek előtt mint diák itt töltött. 
Az ünnepélynek előjátéka is volt. A nagy nap 
előestéjen U órakor este egy nagy fáklyásmenet 
300 fáklyával és 100 lampionnal indult a gimná­
zium udvarából a zenekedvelők egyletének zene­
karával a szt. László-téren, a Deák. Plébánia, 
Vármegyeház-utcán keresztül a vármegyeház elé. 
hol a Hymnus elhangzása mán babus Bela Vili. 
oszt. tanuló egy hevenyészett állványra lépett, és 
Thuróczy Vilmos főispánhoz, egy lelkesen előadott 
köszönő-beszedet mondott. A főispán, ki a fénye­
sen kivilágított nagyterem középső ablakából 
szemlélte az alatta elvonuló káprázatos jelenetet, 
szívélyes szavakkal megköszönte az ovációt.

A menet innen a püspökvárba vonult, s 
midőn a kis szeminárium előtt elhaladt, az abla­
kokból a kispapok kandikáltak ki, jeléül, hogy 
szintén szerettek volna a menetben reszt venni, 
de a regula nem engedi. A vár első udvarán a 
várpalota előtt megállt a menet. A zenekar el­
játszván a szózatot, Ötvös Aladár VII. oszt. ta­
nuló egy rögtönzött emelvényről a diákság kö­
szönetét tolmácsolta Be üde Imre püspök úr előtt, 
ki gróf Batthyányi Vilmos titkára kíséretében az 
erkélyen megjelent, A püspök dr meleg szavak­

ban köszönte meg a figyelmet, a fiatalságot 
vallásosságra, hazaszeretetre és munkásságra in­
tette, ígérvén, hogy ő is nagy elődjei nyomdo­
kain haladva a főgimnáziumot gondjaiba veetdi. 
A menet megfordulván, vissza indult az alsó­
városba.

A szerpentin alakú várát felülről nézve 
impozáns látványt nyújtott, s mint egy óriási tüz- 
kígyó bontakozott ki az éj sötétében. A fáklya- 
vivők a Káptalan-Telegdy utcán áthaladva, a vá­
rosház előtt megállották, hol a zenekar rövid se- 
renádot játszott, innen a Tóth Vilmos-utcán át, 
a Braun-szálló előtt bekanyarodván, a piarista 
Collegium előtt nagy körben megállották Itt Tom- 
bor László VI1. oszt. tanuló szép beszédet mon­
dott Magyar Gábor, a piaristák provinciálisához, 
ki lelkes válaszában intette az ifjúságot kötel­
meire. Mire a tömeg szétoszlott.

Másnap október 30-án reggel S órakor a 
gimnázium volt hallgatói a városház nagytermé­
ben gyülekeztek mintegy 200-an. Sok volt az 
idegen köztük, kik évek hosszú során át nem 
látták egymást. Megható látvány volt az, midőn 
őszbe csavarodott férfiak, sőt megtört aggastyá­
nok, mint egykori iskolatársak összeölelkeztek és 
csókolóztak. Stark hot Gyula alispán, dr. Pachner 
Antallal, mint a jelenlevők legidösbjével nyitotta 
meg a menetet, mely párosán indulva a Tóth 
Vilmos es Zoárd-utrán át a piaristák templomába 
vonult. A menet útközben mindenütt nagy feltű­
nést keltett.

Es most költői tolira méltó megható jelenet 
következett A Deák-utca felső végén a gimná­
ziumi itjiiság a közeledő menet ele indult, elöl az 
intézet dísz-zászlajával, melyet diszmagyarba öl­
tözött. tanuló vitt, mellette két ugyancsak disz- 
magyarha öltözött ifjú lépett., előttük pedig egy 
másik, kivont magyar pallossal. A két menet egy­
mástól vagy 10 lépésre megállóit.

Ez volt a 12 esztendő találkozása a 80-nal. 
Az élet csalódása itt nyújtott kezet a reménynek, 
a keserű való az édes ábrándnak.

Ekkor Morvát Sándor igazgató a volt tanit-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
Prolog.

— A nyitrai főgimnázium új épületének felavatási ünnepén 
szavalta a szerző. —

/ un-e talpalattnyi f öldje e hazának,
Honnan ébresztöleg hozzánk nem szólnának 
Rögből, fából s mit Nap a légbe szerte hint, 
Fénysugár-kévéből, dicső elődeink t

Buzdítanak, intitek, élő példát adnak, 
Szivünkbe nem a szó csengésével hatnak;
Mint a sok csillagsor díszíti az eget, 
lettekben szellemók a f óidon ügy lebeg.

Itt a tudományok ifjúit templomában,
Itt is bitóm őket kődarabban, fában ; 
krzem a levegő néma rezgésében 
A múltról, jövőről mind suttognak szépen.

Mert mit szétbontanak a mesteri kezek,
I.elke volt a kőnek, a melyik erezett -,
Mindénik darabban más-más lélek lakott 
5 nem múlt el a kővel, az újban lelt lakot.

Ls ha a kő néma, megszólal a lélek.
Hallom a szellemek hangját, mint beszélnek;

Es a csodás árnyak emberekké válnak 
Velünk ünnepelnek, körülöttünk állnak.

Nyűit, sötét csuhában szigorú alakok . . . 
Ezek raktak itt te az első alapot.
Szemükből ki ragyog a tudomány fényé,
S az emberszeretet éltető erénye.

Es látom a többit velük egy seregbe',
Kik vetek az erényt a zsenge szivekbe; 
Ojtogatták Isten — haza szereteti/, 
Tudomány kincseit bőven hintegeték.

A balhit, babona sötét éjszakája 
Válik a műveltség rózsás hajnalara,
Oszlik az elmékre felhozott kódpára 
E régi tanítok atyai szavára.

Látom a hazának, vallásnak nagyjait: 
Matyasovszkyt, Bottyánt, Kluchot, Palugyait, 
Roskoványit és mind, kik ez iskolának 
Önzetlenül kincset, vagyont áldozatiak.

Kél századnak dicső, örök emlékéi!
Lehet-e titeket mostan felejteni ?
Hogy is mehetnétek a bús enyészetbe,
Mikor minden remény belétek van vetve ?

A jövő reménye, mely kikelt a lángban 
Régi oltárokról föl az égbe szálltán,

S mely új oltárokon régi tűzzel lobban,
S mint hazaszeretet, hit, szivekbe dobban.

Uj, üj nemzedéknek keblét melengeti 
S hatalmas érzelmek árjával lesz leli;
Ember szere/e/e, önzetlen kegyelet,
Becsület, igazság, onnan gerjedeznek.

Mint a természetben halálból üj élet,
Szép múltból szebb jövő számunkra ügy éled; 
Benne szelíd fénynyel tudomány világot, 
Salakot pusztító érzelmi tűz lángol.

ludotnány, művészet, szent érzés temploma, 
így maradj, iskolánk, megújhodásodba!
Régi hírnevedet azoké növelje,
A kik itt fáradnak tanítva, nevelve.

li, a múlt fényével megszentelt iij falak ! 
Titeket szilárdan századok lássanak!
S kit magatok közűi innen kibocsáttok,
Legyen minden ifjú egy-egy áldás iátok.

Es legyen mindenik áldás e hazára,
Áldozza szorgalmát ennek a javára,
Hogy erős magyarság g a z d a g hazájában 
Álljatok örökké, álljatok szilárdan '

Petrovics László.
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'ányokat üdvözölte, felfalván őket. hogy ezen 
zászló alatt, mely hajdúi szintén övéké vala. in­
duljanak az Isten házába. A vén diákok nevében 
Markból (iyula kó-/oute meg a megtiszteltetést, 
mire a templomba vonultak.

Az öreg diákok az összes padokat elfog­
lalták. kikhez a honvéd tisztikar is teljes dísz­
ben sorakozott, ott láttuk Thuróczy Vilmos 
főispánt, dr. liudnay Sándor polgármestert, Sán­
dor lleza törvényszéki elnököt, a káptalan es 
a papság számos tagját, Virvliala tankerületi 
főigazgatót, I.ibertiny Gusztáv tanfelügyelőt, Ju­
hász Z-igmond kir. kamarás, testőrkapitányt 
díszlett, dr. Chrenóezy-Xagy József közös főszám- 
széki osztálytanácsost vaskoroua renddel ékesítve 
és számos hölgyet is.

Az ünnepi szent misét dr. Bobok József 
apát kanonok fényes segédlettel celebrálta. A mise 
után iutouálta a Yeui Sancte-t. Krre a körménél 
megindult a gimnázium epülete elé. melynek ka­
puja előtt egy díszes feuyőíüzérekkel, zászlókkal 
és címerekkel díszített diadalív volt felállítva, 
ezen felirattal: „Isten hozott“.

A celebraus kivülről-belülről beszentelte uz 
egész epúletet Kz alkalommal a lópcsőbáz és a 
folyosók délszaki növényekkel gazdagon voltak 
díszítve.

Az egyházi szertartás végeztével a díszes 
közönség lassankint megtöltötte az óriási torna­
termet, mely ez idő szerint Nyílra legnagyobb 
terme. A terem a mai ünnepély alkalmából fenyő- 
füzérekkel, zászlókká es címerekkel tündöklőit. 
Háttérben egy emelvény, melynek közepén egy 
óriási magyar cimer alatt a királyt ábrázoló, meg­
koszorúzott életnagyságü arckép díszelgett. Az 
ülőhelyeket di<zes hölgyközöuség foglalta el. Bende 
Imre püspök ür úgy tíz óra után érkezett, kit a 
közönség lelkes éljenzéssel fogadott. Megkezdődött 
az ünnepély másik része.

Először is előadásra került a gimnáziumi 
ifjúsági énekkar és zenekara által a „Hymnus“, 
mire l'etrovics László saját szerzemény6 prológ- 
ját szokott lelkesedéssel szavalta el, ezután kö­
vetkezett egy zcncmüdarab. Lnnék végével a 
gimnáziumi igazgató fellépett az emelvényre s 
felolvasta a gimnázium történetét. Érintvén benne 
a 200 ev előtti létesítését, annak további fejlődé­
sét, küzdelmeit, tűzvész által 3-szori elpusztulá­
sát a mostani uj állapotáig. A történet megírása 
nagy gondot igényelt, és érdekes részletekben 
gazdag.

Ezután következett Turzó Ferenc dr. al­
kalmi költeményének előadása, melyben .'S ifjú 
festői diszmagyarban es több mint 20 iljü jel­
mezben vett reszt. A költői lendülettel írt költe­
ményt az iljak ügyesen adták elő s az előadás 
végén a közönség viharos tapsokkal hívta fel a 
pódiumra a szerzőt.

Erre előállott Markból Gyula alispán, ki a 
volt tanítványok nevében hálásan emlékezett meg 
a regi tanárokról és az intézetben töltött időről, 
közölvén azt a határozatot, mely szerint a volt 
nvitrai gimnazisták körében gyűjtést eszközölnek, 
mely a mai nap emlékére örök időkre alapitvá-

Éjfélkor.
Sz' keaf'cltérvdr, 1899. okt. 31.

Minap történt, szép holdvilágos éjjel. Az 
óra már régen elütötte a 11 -et éjfél előtt, és én 
még mindig ott könyököltem az ablaknál. Valami 
sajátságos érzés nem engedett nyugovóra szállni. 
Mig szemem hol az égbolton ragyogd holdban 
gyönyörködött, hol meg északkelet felé tekintett; 
add:g gondolataim majd a múlt század egyik leg­
boldogtalanabb emberének itt a szomszéd s:ob<í- 
l’iin átvirrasztott éjszakájával foglalkoztak, majd 
pedig a messze távolban bolyongtak. Szemem a 
hold tiszta fényénél egy regi temetőnek a helyét 
kereste, gondolataim pedig a temetőben jártak.

Zavartalanul folyt szórakozásom. Sehol semmi 
nesz, semmi hang. Még az a lenge szellőcske is 
elállt, mely előbb ott játszadozott a sárgult fale­
véllel, meg az utcán itt-ott beverő papirszelet- 
kekkel ; igen, elállt, akár csak azért, hogy ne 
zavarja ábrándomat.

A múlt század bO-as éveinek egyik holdvi­
lágos éjjelen bús gondolatokba merülve jár fel-alá 
cellájában a világfájdalom költőije : Ányos l'dl. A 
világgal és önmagával meghasonlott ember szivét 
tengernyi bánat, mély fájdalom emészti. Nem lá­

nyul szolgáljon, s melynek évi kamatait szegény- 
sorsti diákok felruházására fordítják.

Az „Isten áldd meg s védd hazánkat“ című 
dal es a „Szózat“ elhangzása után az ünnepély 
ezen része véget ért.

Este X órakor a tornateremben löO terítékű 
díszvacsora volt. Felköszöntfit mondott Thuróczy 
Vilmos főispán a királyra, Morvát Sándor főigaz­
gató a főispánra. Cserhelyi tanár Bende Imre 
püspökre. Markból alispán a kegyes tauitóreudre, 
Magyar Gábor reodföuök Nyitra vármegye és vá­
ros közönségére, Sztranszky Szidor a gimnázium 
ujjáépítőjere, Tomasrhekre, továbbá l’etrovics 
László tanár, dr. Janits Imre képviselő, dr. Se­
bők ezredorvos,' dr. Ádám ezredorvos, Eerenczi 
József tanár és még sokan: mert a hivatalos 
tósztok elhangzása után l’etrovics László azon 
indítványa, hogy a kik ezentúl felszólalnak, a 
gimnázium volt tanulóitól teendő jótékony alapít­
ványra 1—1 koronát tizeinek, még növelte a szó- 
noklási kedvet, úgy hogy az így összegyűlt ösz- 
szeg 21 irtot tesz ki, melyhez Bappensberger 
Vilmos magyar-óvári gimn. igazgató maga 10 
írttal járult.

A vacsora alatt Wlassits Gyula vallás és 
közokt. miniszterhez a következő sürgönyt me­
nesztették : „Kegyelmes uramnak, mint a kinek 
oroszlánrésze van gimnáziumunk modernné való 
alakításában, egyúttal mint a magyar nemzeti 
szellem újra ébresztőjének, hódold tiszteletüket 
fejezik ki és a nemzeti eszmék terjesztésére 
további támogatásukat biztosítják a nvitrai fő­
gimnázium igazgatója, tanári kara es a gim­
názium újjá alakítását ünneplő közönség.“

Ugyancsak a vacsora elején olvasták fel az 
ünnepély alkalmából az ország különböző helyei­
ről nagy számban érkezett sürgönyöket és egyéb 
üdvözleteket. Vagy 30 középiskola tanári kara, 
az iskola távollevő növendékei közül vagy SO-an 
és mások, kik a nyitrai főgimnázium iránt érdek­
lődnek küldtek ödvözletet. így: Appouyi Lajos 
gróf udvarnagy, Appouyi Antal, Appouyi Gyula, 
Erdődy Imre es neje grófok, l’alkuvics altábor­
nagy, Beöthy Zsolt, I’olónyi Géza országyülési 
képviselő, Gerevich Emil stb. stb. Különösen 
hazafias hangú l’alkovics altábornagy, a mezőtúri 
főgimnázium es itákóczy, Léva). Vblárik volt 
nvitrai tanárok sürgönyei. A legelső Így hangzik: 
Lángoljon keblünk s nevelve az ifjúságot oltsa 
keblébe a vallásosság és a hazafiasság szent 
tüzet. — A mezőtúriak igy szólnak: Intézetük 
őrszem a végeken s vigyáz az alföld magyarjaira 
is ; vigyázzon soká ébren! — A gimnázium em­
lített volt tanárai a következő verset küldték :

„Honfi erény, tudomány és béke virnljon örökké
S nemzeti zászlónknak biztos a győzelem.“

A társaság a legjobb hangulatban tülté az 
estét s csak éjfélkor kezdett oszladozni.

Trencsenmegye közgyűléséből,
Mint legújabban megválasztott megyebizott­

sági tag, sokat észleltem a legutóbb tartott köz­

iálja helyét. Hasztalan húuyja le álomra szemét, 
háborgó lelke, csalódott szivének keserve nem 
engedi piheutii. Szeretné közölni sebzett szivének 
bánatát egy részvevő szívvel, talán enyhülne fáj­
dalma, azonban . . . nincs élő, ki meghallgatná. 
Az idő már éjfélre jár, nincs ébren senki, nyu­
godni tért mindenki. Ekkor megpillantja az ab­
lakon bevilágító hold fényét. Kitárja ablakát 
és . . . elmondja panaszát az egyedül ébren levő 
— holdnak. . .

Amint kesereg, meglátja északkelet felé a 
temetőnek keresztjeit. Sokat hányatott lelke egy 
pillanatra felvidul. A temető látása némi vigaszt 
nyújt neki, mert ott nyugosznak sokan, kik vele 
érezték az élet terheit. Egyetlen óhaja, kíván­
sága most: a halál.

„üss, te boldog óra, a mely Ínségemből 
Ki fogsz szólítani ily sok gyötrelmemből.
Szakaszd ki e sebes szivet kebelemből 
S csinálj port agyagból készített testemből !•'

Kérése csakhamar meghallgat tatásra talált. 
28 éves korában ütött halálos órája, hogy meg­
szabadítsa földi szenvedéseitől.

Barátságos szoba 1 mely egykor lakóhelyül 
szolgáltál a boldogtalan, pályatévesztett ember­
nek ; ti falak 1 melyek láttátok gvötrelmes hány-

gyülósi napon, amely észleletemnek lényén szá­
lfád becses lapjában kifejezést adnom. Nem emlí­
tem. hogy gyűlés közben Kubiuyi és Popper forrón 
ölelkeztek, valamint azt sem, hogy az ellenzékiek 
közül sokan — dacára annak, hogy nem voltak 
hivatalosan elfoglalva — mégis távollétükkel tün­
tettek, (Ez általános baj nálunk Nyitrauiegyében 
is, hogy a választásokon még úgy a hogy reszt­
vesznek. de a közgyűlésekre aztán nem járnak 
Szerk) lévén e gyűlésen szavazás a legfonto­
sabb 3 bizottságba, t. i. a közigazgatási, központi 
es az állandó választmányba. S akik jelen voltak 
az ellenzékiek közül, azok közöl is többen, mintha 
bnjósdit játszottak volna.

A gyűlésen legeslegelőször is a Szalavszkv 
és Osztroluczky közötti különbség tűnik föl, ahol 
az előbbinek basáskodása, utóbbinak olvasottsága 
finomsága, és az ellenzék véleményének előzé­
kenységével párosult méltányossága szembeötlő 
(de úgylátszik ingadozása is Szerk.) Sajnos, hogy 
Popper nn-g mindig, — a mint látszik — kezé­
ben tartja Treucséumegye gyeplőjét, ez alkalom­
mal is legalább GO megyei bizottsági virilista hit- 
sorsost toborzott össze, hogy árvaszéki ülnöknek 
„csak“ pályázó — a mint a „Vágvölgyi Lap“ 
Írja — és Popper jelöltje: Szerény! Jakab vá- 
lasztassék meg, ami lelkesedéssel meg is történt. 
(Hát biz ez elég nem szép önöktől. Szerk.)

Kubiuyi abbeli nyilatkozata, hogy a hitok­
tatók állami iskolában generózusan vannak fizetve, 
maguk a szabadelvűek között is gúnymosolyt idé­
zett elő Okolicsányi plébános beszédjében az a 
többször hangoztatott véleménye, hogy ő neki 
mindegy akármelyik vallás is, legyen az moha­
medán, zsidó, kalviuus, luteráuus, vagy katho- 
likus, — általános felháborodást keltett, nemcsak 
az egyházi megyebizottsági tagok között, de azon 
világiak közt is, kik még kissé emlékeznek a 
katekizmusra.

Az V. aljegyzőnek „eijyedül“ pályázott és 
igy megválasztatott Czigler Gyulának az esete 
kínos hatást keltett mindannyi jelenlevő között. 
A megválasztott nyugdíjazva vau ; miután nyug­
díjazták, ezáltal elismerték, hogy nem képes szol­
gáiul, és egy ily képtelen egyén számára kreál­
nak még egy állást, az ötödik aljegyzői állást, 
mi kétségkívül elfajulást jelent megyénkben. A 
IV. aljegyző meg valami Csőri (Pistyee), ki az­
előtt tanító volt, de alkalmazkodási képessege 
folytán lett IV. aljegyzővé még a Szalavszkv 
regime alatt.

Különben a közgyűlés az elnöklő főispán 
tapintatos vezetése mellett folyt le, csak az a 
megjegyzésem, hogy az oly dolgokat, mint például 
a fuvardíj, más alkalommal ne tegyék a pótjegy­
zék 21 pontja alá, mert ebhez, hogyha rendes 
tárgysorozaton vau, hozzászólhatott volna esetleg 
több megyebizottsági tag; például, nem lett volna 
célszerű azt az indítványt is tenni és azt el is 
fogadni, hogy a választási központhoz közelebb 
eső falvak lakóinak egyátalán nem kellene meg­
állapítani, mint pl. Borsodmegye törvényhatósága 
úgy alapította meg a választási fuvardíjakat, hogy 
ti kilométerig egyátalán nem adatik fuvardíj. 
Iparkodnunk kell, hogy megyénkben a korrupció

kolódását és hallottátok kétségbeejtő „nyögését“ 1 
te ablak 1 mely némileg szórakoztattad búskomor 
óráiban s oka valál, hogy az „Egy boldogtalan­
nak panasza a halovány holdnál“ című örökké 
szép elegikus hangú, mélyen megható költemény 
megszületett lelkében : őrizzétek meg mélyen azt 
a sok titkot, mely, ha elárulni tudnátok, csak 
boldogtalanságról szólna !

Ábrándjaimból mélabús, egyhangú óraütés 
vert fel: Egy, kettő, három, . .. hat, . . . tiz, . . . 
tizenkettő. Hideg borzongás fut végig rajtam s 
felriadok. — Istenem ! már éjfél vau, és én még 
mindig itt az ablaknál! . . . Mindenki szeudereg 
már, és én . . . ébren álmodom ! . . . Ejfél, a szel­
lemek órája, Írják a költők: éjfélkor kisértetek 
járnak, mondja a nép.

Óh! jámbor halandó, ne higyj e balga né­
zetnek ! Ez csak a költők és a lázas képzelődés 
találmánya. A holtak lelkei csak imára várnak, 
segítség után epednek.

Ue azért mégis rettenetes a magány az éj 
ez órájában. Félelem, borzadás, rettegés vesz erőt 
az emberen, melyek nagyon is alkalmasak arra, 
hogy soha nem látott alakok, rémes jelenetek 
körvonalai rajzolódjanak a felcsigázott képzelet 
elé.

Ányos egy fehér árnyékot vélt látni ez órá-
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hidrájának lehetőleg mind a hét fejét levágjuk, 
nehogy újak tiőjjenek helyükbe, és éu azt tartom 
elérhetőnek ambiciózus főispánunk vezetese mel­
lett, adja Isten !

Kgy másik levelezőnk észleletei ezek :
Sűrű csomóban, élénken mozogva, vonulnak 

a treneséni biz. tagok a megyeháza felé. Popper 
meg büszkébben hordja monokliját. Szemlét tart 
hadai fölött. Mi lesz ? Választás Arról van szó, 
h„„v legalább egy zsidót okvetlenül be kell 
vinni a tisztviselői statusba. Meg is lett: Szerényt 
Jakab árvaszéki ülnök. Hogy hívták előbb ? 
Nem tudom.

Megmozdul a fekete sereg. Kubinvi a foga 
között, mond áldást a papokra. Huszonegyen 
jöttek el. Ez is ritka szám. Kártyában szívesen 
játná ő is. De itt vájjon mit keresnek? „Ehe, 
mar tudok mit, — szavazni akarják Szalavszky 
ellen, akit mink akarjuk választani az állandó és 
központi választmányba, no is a közizgatási 
bizottságba bele.“ Pedig dehogy. A bürök ellen 
harcoló angolok módjára, ők is „taktikai okokból“ 
vonultak el a szavazás elől. De hát akkor minek 
jöttek el? A szomszédja odasúgja: kiváncsiak, 
ha vájjon tud-e a fövendéglős egyszerre böjti és 
nem böjti ebédet adni a főispán kedvéért ?

*

Fizetésemelést kérnek a megyei tisztviselők, 
Helyes. Összeül a bizottság, megcsinálja a javas­
latot. De mért oly szűkkeblű ? Önmagának java­
sol, az alantasabbaknak pedig azt mondják: 
„Maul halten und weiter dienen!“

Okolirsányi János urat illeti a szó ! Nemsova 
és Kamencsan között unter Hund az út. A nógrádi 
kocsis azt mondaná, hogy erre felé bizocnyára 
sem a fő- sem az alispán nem jár. „Az alispán 
ür adott ugyan 30 garmadával és mi köszönettel 
meg vagyunk elégedve.“ De hát a bolessói iskola. 
Ez igazán „harc a csehek és ausztriák között.“ 
Valóságos tengeri kígyó. A főszolgabírónak már 
számtalanszor meg volt hagyva, hogy a kántor- 
tanitd hátralékos fizetését, hajtsa be. De hát 
kitől ? A ház és földbirtok mind zsidó-kézben 
van már, katholikus csak a zsidó szolgája. Ez 
eg\szer helyesen beszél — szól közbe valaki. 
Ktíbinyi felöl meg ez hallatszik: adjon a püspök! 
Csak azt nem lehetett érteni: mit adjon? Pezs­
gőt-e, vagy egyebet.

Ugy-e, hogy nagyszerű ember az uj főispá­
nunk ? Az hát, de miért kérded ? No, mert ti 
még most sem akartok benne bízni. Azt hiszitek, 
hogy Szalavszky nótája szerint fog táncolni, 
pedig láthatod, hogy a közgyűlést is egész más­
kép vezeti. A fehér asztalra is nagy súlyt fektet, 
csak az a kár, hogy ma péntek van. — Talán 
babonás vagy ? Legkevésbé sem.

Milyen généreux az állam! Így kiált fel 
Knbinyi. Nagyszerűen fizeti a hitoktatókat is. A

ban, amint felkel halottas honjából s útnak indul 
az én képzeletem előtt pedig annak a már régen 
elhunyt sírásónak az alakja jelent meg, kinek 
szavaira még most is borzalommal gondolok.

Régi szokásom uéha-napján kimenni a te­
metőbe. Oly jól esik meglátogatni a régi jó isme­
rősöket és vigasztalni őket el h agy a tot. t ság u k ha n. 
Egy alkalommal egészen üres volt a temető. A 
mint azonban a túlsó végére megyek, tompa mo­
rajt hallok. Közelébb lépve, az öreg sírásót talá­
lom munkájában.

— Kinek ássa a sírját, bácsi ?
— N. N.-nek.
— Annak a magas, vézna embernek, kibe 

csak hálni járt a lélek ?
— Igen annak. Már sok esztendeje, hogy 

ráfogtak szegényre, a mit a sír szélén álló em­
berről mondanak: hogy már temetőszaga van; 
hogy nemsokára lerázza bocskorát; hogy nemso­
kára elmegy a papnak a pulykáját őrizni; hogy 
nemsokára nyugalomra tér, s több ilyesfélét. De 
soká haldoklóit, szegény ördög! Szokás szerint 
már az örök világosságot (viaszgyertyát) is a ke­
zébe adták, még pedig nem is egyszer, hogy a 
gonosz szellem ne férhessen hozzá s hamarább 
meghalhasson, de mégsem tudott. Talán még most 
is szenvedne, ha be nem tér hozzá egy öreg asz-

képviseló ür bizonyára nem járt Dulmicou. Külön­
ben tudná, hogy az állami iskoláknál egy fabat­
kát sem fizetnek a hitoktatásért. A papiroson 
megvan ugyan a tisztelctdij — de hát már évek 
óta van várandós állapotban. Pedig már három 
segédlelkésznek van azóta követelése a gondnok­
sággal szemben. Egyikük már plébános is. Ilyen 
bőkezűségből bizony nem kérünk, még Knbinyi 
úrnak sem.

Szalavszky búcsúzik. Búcsúlevelét post fest a 
olvassák fel. Baross alispán „kötelezettségének 
tartja kijelenteni, mikép az augusztus 10-én tar­
tott rendkívüli közgyűlésen téves, alaptalan infor­
máció következtében mondta, hogy a búcsúlevél 
„nem érkezett meg,“ holott, akkoron valahol az 
iktatóban rekedt Osztroluczky ügyesen simította 
el a dolgot azzal, hogy miután a megye közönsége 
mát' elbúcsúzott, újabb búcsúzásra szükség nincsen, 
Igen — igen sokan szeretnék remélni, vajha a 
megye teljesen búcsút vett volna az ő szellemétől.

Figyelő.

Autonómiánk,
VI.

Az iskolaiig]).
A harmadik részlet, mely a szervezendő 

autonómia jogkörében lényeges szerepet játszik, 
nem kisebb fontossággal, mint a főpapjelölés és 
a kath. alapok kezelésének joga : a katholikuso- 
kat a saját iskoláik vezetésében megillető jog, 
iskoláinkkal való önálló rendelkezés. Egy mint ez a 
felekezetek fenálló autonómiáiban is a sarkalatos 
jogok egyikét képezi.

Hogy a 27-es bizottság javaslatának erre 
vonatkozó szakaszait méltathassuk, hasonlókép a 
jelen helyzetből, kath. iskoláink mai jogi állapotá­
nak ismeretéből kell kiindulnunk; mert c<ak az 
iskoláink körül idő folytán kifejlődött jogi hely­
zetnek ismerete tájékoztathat bennünket ebbeli 
autonomikus követeléseink jogos mértéke iránt.

Előre is jelezhetem azt a különben minden 
művelt magyar katholikus előtt ismeretes tényt, 
hogy iskolaügyünk — jogi szempontból — fölötte 
siralmas állapotban van. Nagyobb és jelentéke­
nyebb részében letarolt mező az, melyet mi ve­
tettünk, mi műveltünk, de a termést az állam 
aratta le. Népoktatási intézeteinktől eltekintve, 
melyekkel még mi rendelkezünk, az intelligenciát 
nevelő összes iskoláink: gimnáziumaink, akadé­
miáink a Pázmány-alapította egyetemmel együtt 
az állam kezében vannak. E nemű iskoláikkal 
rendelkeznek a protestánsok, a görög keletiek, az 
unitáriusok: mi katholikusok nem; úgy hogy a 
tényleges jogi helyzet szempontjából teljesen igaza 
volt 1881-ben Szász Károlynak. midőn miniszteri 
tanácsosi korában mindnyájunk megdöbbenésére 
szélnek eresztette híres szállóigéjét: a magyar 
katholikus egyháznak mint ilyennek nincsenek 
középiskolái.

Iskoláink tényleges jogi helyzetének megisme­

résére legalkalmasabbak a száraz adatok, hadd szól­
janak azok. Veszem pedig őket a leghitelesebb 
forrásból, a közokt. miniszternek a közoktatás 
állapotáról szóló s lhllti-ban, tehát a millenáris 
évben az országgyűlés elé terjesztett jelentéséből. 
Kezdjük fölülről.

A budapesti, Pázmány-alapltotta egyetemünk 
a közokt. miniszter közvetlen vezetése és ren­
delkezése alatt áll. nekünk katholikusoknak ahhoz 
semmi szavunk. Jogakadémiánk öt van : a pozso­
nyi, nagyváradi, kassai, egri, pécsi ; a két utóbbit 
a jelentés joglvceumnak nevezi. Csak kettő: az 
egri és pécsi áll püspöki hatóság alatt; a kassait 
Isiit-ben elállamosttották : a pozsonyival és nagy­
váradival, jóllehet kizárólag a kath. tanulmányi 
alapból tartatnak fen. a miniszter rendelkezik, a 
katolikusoknak nincs rájuk befolyásuk. Bezzeg a 
protestánsok öt jogakadémiáján kizárólagos urak 
a protestánsok, s ezt a jelentés szépen konstatálja.

Menjünk át a középiskolákra. Bevezető tör­
téneti áttekintésében kiemelt a jelentés az 1883. 
évi középiskolai törvényt, a XXX. t. cikket, mint 
korszakalkotó tényezőt közoktatásunk fejlődésé­
ben. Ha ezt a jelentést s benne az összes közép­
iskolák osztályozását magával az 1883-iki tör­
vényinél összehasonlítom, sajátszerű tapasztalatra 
jutok.

A törvény csak egy pontjában világos, a 41-ik 
§-ban, ahol az erdélyi kath. status által fentartott 
iskolákra a status jogait érintetleneknek mondja ki; 
ez annyi mint. hogy ezek az iskolák a katholikusok 
iskolái. Ez világos sző, a többiben a törvény ho­
mályos. Állandóan beszél a miniszter rendelke­
zése és közvetlen vezetése alatt álló középisko­
lákról. majd a törvényhatóságok, községek, tár­
sulatok és egyesek által fentartottakról, beszél a 
felekezetek által fentartott tanintézetekről ; de 
névszerinti osztályozást nem használ, úgy hogy a 
törvényben aziránt, ezen elmek melyike alá tar­
toznak voltaképeu a mi kath. gimnáziumaink, vilá­
gosan eligazodni nem lehet. A felekezetiek alá 
nem tartoznak, mert ezen ctm alatt a felekeze­
tűknek, úgy mint a második sorban nevezetteknek 
oly jogokat biztosít a törvény, a minőkkel csak 
a protestánsok és a görög keletiek bírnak : mi nem.

Miután pedig valahová csak kell tartozóink, 
gyanít hatókig oda az első ctm alá, a miniszter 
„közvetlen vezetése“ alatt állók közé tartozóknak 
gondold őket a törvény ; de csak úgy suttyom­
ban gondolta, világosan ki nem mondta, nehogy, 
ha világosan beszélt volna, tekintettel arra, hogy 
ezzel szemben milyen szabadságokat, milyen ön­
állóságot biztosít a felekezeti középiskoláknak, 
esetleg meg találjanak haragudni a katholikusok.

Csak egy helyen sejteti, hogy nálunk kath. 
középiskolák is vannak, midőn a 39-ik §-batt 
nagy kegyelmesen azt mondja, hogy „a főpapok 
és szerzetes-rendek által fentartott vagy ellátott 
középiskolák tanárai a főpapok és a rend fe­
gyelmi hatósága alatt állanak“ ; de a hol a tör­
vény jogokról, az iskolák felett való belső ren­
delkezésről szól, ott se a főpapok, se a szerzetes- 
rendek által fentartott, tehát jogilag őket meg­
illető középiskolákat nem említi, úgy a hogy 
említi a felekezetieket.

szony és meg nem szabadítja a feje alatt levő 
vánkostól.

— Miféle vánkos volt az ?
— Hát kérem, tvitktoll.il volt megtömve. 

Erről azt tartja a nép, ha a beteg tyúktollas 
vánkoson fekszik, nem tud meghalni. S csak­
ugyan ! Mihelyt más vánkosra fektették, mindjárt 
meghalt. — És minthogy e földön alig volt nyugta 
szegénynek, hogy legalább a sírban legyen, egy 
jó néni azonnal kisöpörte a szobáját, a mint meg­
halt, s a szemetet a szobában hagyta egy sarok­
ban. Ha kivitte volna az udvarra, sohse lenne 
nyugalma.

— Lári-fári ! Nem igaz az, bácsi !
— De bizony, oly igaz, mint itt állok ! So­

kat tudunk mi, szegény emberek, a miről az 
uraknak sejtelmük sincs. Tudom biztosan, hogy 
egyik sem hallotta még, ha a halottnak ruhát 
varrnak és a fonalat valaki elharapja, annak 
sohse fájdul meg a foga. Ha pedig abban a ház­
ban, a hol a halott kiterítve fekszik, valaki na­
gyon fél, húzza meg a halott jobb lábának hü­
velykujját., sohse fél az többet! Azt is tudom, 
hogy lehet a nagyon részeges embert egyszerre 
leszoktatni az ivásról.

— Hogyan ?
— Hát úgy, hogy azt a kis fehér kendőt,

melylyel a halott arcát elfedik, abba az italba 
kell mártani, melylyel az illetőt megkínálják. 
Mindörökre elmegy annak a kedve a pálinkától.

Elborzadtam e drasztikus kúra hallatára.
— Képes volna ember ilyenre ?
— Nem tudom. Én velem még nem tette 

meg senki, pedig hát én sem vetem meg a jót. 
De nein is ajánlom senkinek, hogy megtegye, mert 
nagyon megbánná! LTgy megbosszulnám magam 
rajta, hogy holta napjáig megemlegetné! Kijön­
nék éjfélkor ide a temetőbe, kihúznék egy ko­
porsószöget s beverném annak az illetőnek leg­
drágább holmijába. Ez aztán, mint mondják, azon­
nal diribbe-darabba törik.

— Még hallani is borzasztó! Hát tudna 
maga oly szívtelen, oly bosszúálló lenni, bácsi ?

Meghökkent az öreg. Egyet gondol, azután 
(gy szól:

— Ez már az enyém !
E megjegyzését csak akkor magyarázta meg, 

mikor az asszony eltávozott:
— Ha egy kisded a sírásóra mosolyog, az 

nemsokára a temető lakója lesz. S hogy nz 
ilyennek az anyja mihamarább megszabaduljon 
anyatejétől, csepegtessen bele egy-két cseppet 
csecsemőjének koporsójába.

— De sok mindenfélét tud maga, bácsi! — < I
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A javaslat, melyből ez a törvény készült, 
világosabban beszélt; de amint tudjuk, kivált a 
szerzetes-rendek akkori hatalmas memoranduma 
folytán, a kepviselőltázhan tanácsosabbnak tar­
tották — így. nem világosan szerkeszteni meg azt. 
Hja, a protestáns az mindig tud magának jogot 
biztosítani; a jő, a birka tűre lm ti katolikusok­
nak eleg, ha megsimogatják kissé.

Annyira jutott hazánkban az első iskola­
alapító. az ősi kath. egyház, hogy midőn a kö­
zépiskolákról törvényt hoznak, az ő nevét — nem 
mondom jogát — már megemlíteni se tartják 
többé érdemesnek.

Amíg azonban az 1*83-ki XXX. t. v. így 
bánik a katolikusok középiskoláival, az 18%-iki 
miniszteri jelentés annál őszintébb és világosabb. 
A 251-ik lapon azt mondja, hogy az 1883-iki 
törvény középiskoláink három kategóriáját hozta 
létre: az egyikbe tartoznak a miniszter rendel­
kezése alatt állő királyi és állami, a másikba a 
miniszter rezetése alatt álló alapítványi, községi, 
róni. és göi'. katholikus és szerzetes-rendi, a harma­
dikba az állam főfelügyelete alatt álló ág. evan­
gélikus. ev. református, unitárius, szerb. gör. 
keleti es román görög keleti középiskolák.

íme igv állunk : a protestánsok, sőt a szer­
bek es románok is urak, önálló férfiak Magyar- 
országon ; mi ellenben még mindig kiskornak 
vagyunk, akiket vezetni kell.

Majd a 2*3ik lapon a középiskolák jelle­
géről szólva, igy állítja össze az ISO.vik évről 
szóló statisztikát :
Az állam rendelkezése alatt álló középiskolák száma 60 
A z állam vezetést* „ .. ,, t>8.
A gör. krl egyh. rendelkezése alatt álló középisk. száma 1. 
Az ág- ev. „ r „ „ „ „ 2ő.
Az ev. rét .. „ n n „ 2>.
Az unitárius .. .. „ .. ,, 2.

Kbben a sorozatban mindenkit találunk, 
innen a magyar földről, csak a katholikusokat 
nem ! Ami látszatra nem jelenthet egyebet, mint 
hogy nekünk csakugyan nincsenek középiskoláink. 
Vedig dehogy nincsenek 1 Az állam rendelkezése 
alatt állók rovatá ba van befoglalva a kath. tanul­
mányi alapból lentartott 17 középiskola. Kz a 
mienk. Az állam vezetése alatt állók rovatába 
be van foglalva 43 főpapi és szerzetes rendi kö­
zépiskola es más s. szintén katholikus községi és 
alapítványi középiskola. Ezek is a mieink. (t-sze- 
sen fis középiskola. Ezek a katholikusok iskolái 
Isten vs ember előtt, de ki vannak véve kezeinkből.

A történeti hűség okáért meg kell azonban 
említenem, ugyancsak a miniszteri jelentés alap­
ján. hogy a felekezetek autonómiája középiskoláik 
felett sem oly teljes, mint gondolnék. Ez idősze­
rűit s ág. ev., 14 ev, ref. es I unitárius egyházi 
főhatóság alatt álló középiskola részesül állam­
segélyben, s o címen az állami befolyás is — 
mint a jelentés a 2*4. lapon mondja — nagy 
mértékben érvényesül ezen iskolákban. Tény ugyanis, 
s ezt nézem ki a jelentés összes adataiból, hogy 
a kormány általános törekvése nagyban az összes 
középiskolák centralizációjára, saját kezébe kerí­
tésére, s ennek folytán az. autonouiikus jogok 
csökkentesére irányul s sikerült már a protes­
tánsuk rendelkezés! jogába is belenyúlnia, lie

s eszembe jutott ez a német szólás-mondás: En­
nek több esze van, mint kilenc halottnak.

— llát azt tudja-e az úr. ki az az asszony V 
— Nem éu.
— Ivet hónap óta özvegy. Egy reszket a 

krajcár után, mint az ördög a haldoklónak a lelke 
után. Evvel történt, hogy mikor a férjét elte­
mettük s ki leié tartott a temetőből, ruhája meg­
akadt egy bokron, a mire aztán a nélkül, hogy 
hátranézett volna, így kiáltott fel: „Menj innen! 
Ne ráncigálj! Hiszen csak most temették 1“ — 
Ham, milyen az asszony 1 Alig hogy eltemetik a 
férjét, már egy másikon jár az esze.

Tudja Isten, meddig beszélt volr.a még az 
öreg, de nem hallgattam tovább. Jónak láttam 
már elpárologni onnan, mert sohse készült volna 
el a munkájával.

Az óra 1-et ütött.
Micsoda, hát már vége a szellemek órá­

jának isV! — kiálték fel. — lie hamar múlik az 
idői . . . Ha tehát már a szellemek is visszatér­
tek nyugvó helyökre, én is álomra hajtom feje­
met. Elég volt az ábrándozásból.

Richter M, István.

nagy áron ! A jelentés 279. lapján egész litániában 
következnek a nagy összegek, melyeket a prot. 
középiskoláknak államsegély címen juttatnak.

Nekünk ellenben nem adnak semmit s tete­
jébe még a miniszter sine uohis rendelkezik 
középiskoláinkkal, mintha vsak ebben állna a mi 
előnyünk a főkegyúri jog címén, a főkegyür nél­
kül lévő protestánsokkal szemben.

Eszerint tehát kath. középiskoláink, melye­
két elődeink alapítottak, melyek a mieink es pe­
dig a tanulmányi alapból fentartottak a miniszter 
rendelkezése alatt, a többiek a miniszter vezetése 
alatt állanak. De ez utóbbiak még sein azonosak 
a miniszter rendelkezése alatt álló középiskolák­
kal. Viszonyukat a jelentés 2.72. lapján így talá­
lom körvonalnz.va. A községi, kath. főpapi és 
szerzetes-rendi középiskolákban a miniszter tan­
tervé kötelező. A tanítás nyelvének megállapítá­
sához a miniszter beleegyezése szükséges. A tan­
könyvek csak az államilag engedélyezettek közül 
választhatók. Az iskolai építkezéshez és felszere­
léshez a miniszter jóváhagyása szükséges. Ez is­
kolákban paedagogiai tekintetben a miniszteré a 
vezetés, melyet a tankerületi főigazgatók utján 
gyakorol. A tolltartók rendelkeznek iskoláiknál 
vagyon es költség tekintetében; a kath. főpapi 
és szerzetes-rendi középiskolákban a tanárok ki­
nevezését a feutartók csak utólagos jóváhagyás 
végett bejelentik a miniszternek, s a tanárok fe­
letti fegyelmet a főpapok és a szerzetek főnökei 
gyakorolják.

Valamiféle árnyékjogok ezek mindenesetre a 
katholiku'okra nézve, t. i van jogunk fizetni: 
de ezen iskolák lelke, a paedagogiai administra 
tió. mégis a miniszter k izében vau : ez pedig a 
fő, emiatt mégis csak a miniszter a Spiritus re- 
geuse a mi iskoláinknak ; mégis csak az történik 
ott. amit ő akar s a miniszter háta mögé bújva, 
ezen jogok dacára, minden bántódás nélkül, akár 
dacolhat is az ilyen tisztán rom. kath. gimnázium 
igazgatója a feutartó egyházi hatósággal, amint 
ezt az igaz kath. nevelés nagyobb dicsőségére pl. 
a uyitrai kath. főgimnáziumnál tapasztaljuk. Váj­
jon nem ebben a helyzetben kellenee keresni 
egyik okát annak, miért kerülnek ki a protes 
tan-ok gimnáziumaiból csupa buzgó protestáns 
ifjak, a mi főpapi és szerzetesi gimnáziumainkból 
meg jobbára csak olyanféle hideg lakatosok V

Szú a mi >zó, szomorú a mi helyzetünk 
kath. fő- es középiskoláink jogi viszonyait illető­
leg. így fejlődtek a >k, ahogy iskoláink vezetései 
1*4«-bau a helytartótanács kezéből a felelős ma­
gyar kormány át ver v s az 1*83-ki középiskolai 
törvény ezt a helyzetet amúgy suttyomban meg­
pecsétel e A ciaiet li - zá, hogy gyámság alatt 
maradjunk, a főkegyúri jog adu.

Mint látjuk azonban, maradt még számunkra 
egy talpalatnyi tér, ahol lábunkat megvethetjük 
es befolyásunkat iskoláinkra érvényesíthetjük. A 
törvény egyáltalán nem zárt ki belőle, inkába 
csak a miniszteri gyakorlat, számítva a aii nem- 
bánonisagunkra, fejlesztette azt oly szűkre. Lehet 
tágítani rajta, hisz az említett jelentésben fog­
lalt miniszteri — bizony túlzott — felfogás, nem 
törvény.

Ezeket szemeiéit tartva, lássuk a bizottság 
javaslatának iskoláinkra vonatkozó részletét.

megerősítés végett ő Felségéhez, az apostoli királyhoz
fölterjeszti.

127. §. A királyi katholikus gimnáziumok igazgatóit 
és tanárait az arra képesítettek közül választja.

128. §. A királyi katholikus középiskolák érettségi 
vizsgálataira biztost küld, aki az Írásbeli dolgozatokat át­
nézi, a szóbeli vizsgálatokon kérdéseket intéz, szavazati 
jogot gyakorol, a bizonyítványokat aláírja, aláírásának 
megtagadása esetében a bizonyítvány ki nem adatik. Ily 
esetben a bizonvftvánv kiadása iránt a biztos meghallgatása 
után a magyar királyi vallás- és kö -oktatási miniszter dönt.

120 §. Érsekek, püspökök, tanítórendek, városok, 
községek vagy magánosok által föntartott katholikus tő-1 
közép-, szakiskoláknál, továbbá néptanító-, néptanítón»)-, 
óvóképzőknél az iskola feltartó inak jogai épségben tartat- 
nak, azonban arra, hogy ezen iskolák mint ilyenek feu- 
tartassanak és azok katholikus jellege megovassék, felügyel 
és ezen felügyeletét kiküldött biztosa által gyakorolja.

És 87. §. (Az egyházmegyei tanács) Felügyel arra, 
hogy az egyházmegye területén lévő katholikus to-, közép-, 
szakiskolákban, néptanító-, néptanitóuö- é.« kisdedóvónö- 
• óvó; képzőkben az országos katholikus gyűlés és igazgató- 
tanács által hozott határozatok végrehajtassanak. Felügyel 
arra, hogy a katholikus Iskolák, mint ilyenek föntartassa- 
nak és azok katholikus jellege incgóvassék, mely célból 
ezen iskolákhoz egyházmegyei főhatósági (érseki, püspöki) 
jóváhagyással vizsgáló biztost küld ki.

így vonalozza körül a javaslat a kath. is­
kolai ügyet, s arra való befolyásunkat azon ha­
tárokon belül, melyeket a törvény a kath. auto­
nómia számára megenged. Szakértelemmel es min­
denre kiterjedő figyelemmel vannak megalkotva 
ezen szakaszok : így kezelve, országos s egységes 
vezetés mellett és a világi katholikusok "közi e- 
müködése folytán fényes jövő várhat iskoláinkra 
— az egész vonalon. A javaslat ezen részletét is, 
mert egyrészt kivihetőnek, másrészt kifogástalan al­
kotásnak tartom, elfogadom. Többet a törvények 
változtatása nélkül, ez idő szerint, elerni nem lehet.

Dtidek János ár.

Kinevezés. Aranyossy József, városunk 
fia. II. oszt. „egyházi tanár", a uagy-váradi hon- 

; véd-hadapród iskolában első osztályú tanárrá — 
j Illvay Károly jegyző, nyitravármegyei számgya- 
I homoknak neveztetett ki.

Kinevezések n honvédségnél. Az
liléi csillaghullás igen gyéren mutatkozott úgy a 
honvédségnél, mint a közös hadseregnél, ami 
főképen arra vezethető vissza, hogy az idősebb 
tisztek megvárják, inig a kilátásba helyezett 
magasabb fizetés rendszeresítve lesz, s csak 
azután mennek nyugdíjba. — Nyitrán mindössze 
két tiszthelyettes lön hadnagygyá: (Jsepreghy 
Ferenc és Mihálik Oszkár. — Fegner Géza 
főhadnagy pedig Nyitráról Lévára lön áthelyezve.

104- S (Az országos kath. gyűlési A katholikus 
egyetem létesítését az e célra létező alapok felhasználásá­
val foganatosítja.

105. §. jtgyéb katholikus fő-, közép- és szakiskolákat, 
tanító-tanítónő-, óvóképzőket alapít, fejleszt; létező ilyen 
intézeteket esetleg megszüntet, vagy leszállít; mindenik 
esetben 0 Felsége főkegyúri jóváhagyása mellett.

10(1. § Amennyiben a katholikus köznevelésnek és 
az egyházi szolgálat ellátásának szükségletei, a katholikus 
önkormányzat rendelkezése alatt álló jövedelmi források 
felhasználása mellett. c>ak a hívek adóztatásával volnának 
fedezhetők, az országos katholikus gyűlés állapítja meg ezen 
adóztatásnak mértéket.

107. §. A királyi katholikus (a kath. tanulmányi alap­
ból fentarti-tt fu- es középiskolák világi tanárainak, va­
lamint a szakiskolák és népiskolák világi tanítóinak, taní­
tónőinek, óvónőinek fegyelmi és nyugdíjügyére vonatkozó­
lag. az állami törvények rendelkezéseinek figyelemben tar­
tása mellett az igazgató-tanács előterjesztése alapjan sza­
bály rend elet rt alkot.

10*. §. A királyi katholikus fő-, közép- és szakisko­
lák, valamint a népoktatási intézetek hatlyatednak, illetve 
tanulóinak fegyelmi szabályzatát az állami törvények ren­
delkezéseinek figyelemben tartása mellett és az igazgató- 
tanács előterjesztése alapján megállapítja.

1 -5. ti Az igazgató-tanács) A katholikus alapokból 
fóntartott r... /dskoi.ik, továbbá az összes katholikus
népoktatási tanintézetek és szakiskolákra nézve a tanrend­
szert, « renillai tűst, a tantervet, a szorgalmi időt, szünna­
pokat, a tankönyveket és tanszereket állami törvények ren­
delkezésének és a püspökök részére a jelen szervezet 7. 
§-ában foutartott jogoknak figyelemben tartása mellett 
megállapítja, illetőleg szabályrendelet által intézkedik. Az 
általa alapítanod iskolában a tandíjat megszabja A szoros 
értelemben vett papi, zárdái, egyházi nevelésre azonban 
rendelkezései ki nem terjednek.

12b. k A királyi kai holikns jagakademiák igazga­
tóit és tanárait az arra képesítettek kózúl választja és

Tanítói választások és megerősí­
tések a föegyházmegyében. Julik János 

■ chrábori, Kicsiiidv István hajnal, Lvhóczkv Jó­
zsef madnnici, Porubecz Győző hajnal, Szporni 
Károly kürlhi, 1 hinduin Teréz brockói, Geöreög 
Irina udvardi, Haliéi Irma manigai, Mátétfv Vilma 
zsitva-ujfalusi óanitók, illetve tanítónők ezen ál­
lásukban véglegesen ; Lilék Jusztina drahóei, Czu- 
ezor Ilona udvarnoki, Csapek Ilona ürménél, 
Garbóéi Irén brockói, Gyermek Mária tót-diósi, 
Seb úri na Jolán drahóei, Werner Franciska záva- 
dai okleveles óvónők mint tanítónői alkalmazottak 
ideiglenesen megerősíttettek. Tanítónői alkalmaz­
tatása tudomásul vétetett Koch Margit uyitra-lu- 
dáuyi képzőt végzett tanerőnek. Lehotay Vilmos 
závadai kántor-főtanitónak neveztetett ki.

Megyebizottsági tagok választása.
Nyilramegyében az időközben üresedésbe jött 
megyebizottsági tagok helyei a választás útján f. 
é. november 23-ik napján töltetnek he. A vá­
lasztási elnökök a következők : Nagy-tapolcsányi 
választó-kerületben Reviczky Lajos, a vág-király- 
faiban Lévay Autal, a nagy-bossányiban Llasko- 
vics Gyula, a tornóciban Szentiványi Zsigmond, 
a bucsányiban Schóber Ernő, Ilandlován Lillyák 
Antal, Kadosöcon Sándor István, Nagy-Koszto- 
lányban dr. Terstyánszky Géza, Miaván Sa.skó 
József, Krakovánban Uexa Sándor és Komjáthon 
Grosz Hugó bizottsági tagok.

Közigazgatási bizottság. Nyitravár- 
megye közig, bizottsága f. hó 14-én ülést tart.

Városi tisztujitás. Október 31-én tar­
tatott meg Nyitraváros részleges tisztujítása. 
Pénztárnoknak egyhangúlag Ocskay László, szám­
vevőnek Pctkes Géza I. oszt. adótiszt, ennek he­
lyébe Mussányi József 11. oszt. ndótiszt, kinek 
helyébe Haazs Ferenc városi írnok lön megvá­
lasztva ; városi Írnokká Sztaveuyik Károly vá­
lasztatott.

Lolkészi nyugdíj-ügy. A nyitrai egy- 
I házmegye nyugdíj-segélyalapjának központi bízott-

sás
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g.tgn a szabályzat 111. fej. 14 §. értelmében mű- , 
ködösét megkezdi s nov. 7-én. kedden <1. e. 10 I 
örakor tartja első illését, Yenczel! Ferenc j»Qs- • 
jiöki helynök úr ő mlga elnöklete alatt.

Egyházmegyei hírek. Viliin Bál, 
szkalai plébános, kineveztetett a trencséni vágon- 
iiili kerület alesperesévé es tanfelügyelőjévé ; 
Turrsek József domanizsi plébános pedig a ra- 
H.i'i kerület alesperesévé és kerületi tanfelügye- 
lőjevé; továbbá Léday Sándor nagy-szlatinai ple- 
llá,ul<: helyettes alesperesuek és tanfelügyelőnek 
a grailnai kerületben. — Fábry László 11-od osz- 
•ahn katonai káplán előléptettetett 11. osztályú 
katonai kurítussá a becsi katonai kórházban.

Imre napján, mint püspök úr ő méltó- 
sátra uévünnepén, 9 órakor ünnepélyes isteni- 
tisztelet tartatik a vári székesegyházban és is­
kolai ünnepély a felsőbb leányiskolában.

Gazdasági tudósítók. A magyar föld- 
mivelé-i miniszter a gazdasági tudósítói tiszttel 
a következőket bízta meg megyénkben : A nyit - 
iái járásra Karsay Lajos számtartót Ürménybeu, 
Jeszen<zkv 1st án suráukai földbirtokost és i’icli- 
lev Zdeukó felső-malánthai lakost: az érsekujvári 
járásra nézve Hegedűs Kálmán lajosmüvei urad. 
gazdatisztet; a nyitra-zsáinbokrethí járásra Brau­
nig Mjhálv szkacsáui. Blaskovics Gyula nyitra- 
zcailiukréilii es Leidenfrost Károly uagybossányi 
lakosokat, Örkényi Károly sissói urad. intézőt és 
mól Nyáry llela nyitva kolosi lakost; Érsekújvár 
varos területére Kukán Imre polgármestert, Nyit­
va város területére Rcncz László püspökség! 
számvevőt é^ Szakolca város területére Li- 
chard Vladimir városi irattárost.

Irodalmi jelentés. A magyarországi 
katli. önkormányzatról (autonómia) írt művem, 
mely a kiküldött 27-es bizottság többségének és 
kisebbségének javaslatát kimerítő kritika alá veszi 
- a melynek egyes részleteit a „Szemléből“ is­
meri olvaso-közönségünk, november vége felé ke­
rül ki a sajtó alól. Megjelenése után nyomban 
megküldöm valamennyi autonómiai képviselőnek, 
liuui az esetlege- decemberi tárgyalások előtt 
kezükben lehessen. Dudtk János dr.

Büntető-jogi értekezletek Nyit- 
rán. I". évi november hó 1-én több nyitrai jo­
gász előértekezletet tartott, melyen az 1900. évi 
január hó 1 én életbe lépő új bűnvádi perrend­
tartásnak oly módon való közös tanulmányozását 
határozták el. hogy a betenkint egyszer, esetleg 
a szükséghez képest kétszer megtartandó közös 
értekezleteken maga a törvény kerül ismertetésre 
i s megvitatásra, a felolvasási modor mellőzésével. 
Az értekezletek vezetésével engem bíztak meg. 
Ennélfogva van szerencsém a nyitrai bird, kir. 
ügyész, ügyvéd s általában mindazon jogász urak­
nak. akik a bűnvádi perrendtartás életbeléptetése 
iránt érdeklődnek, tudomására hozni, hogy az 
első értekezlet í. hó 7-én vagyis kedden délután 
ö órakor a kir. törvényszék polg. felebbezési ta­
nácsinak tárgyaló termében (Telegdi utca 4 sz. 
I. em.) fog megtartatni, a mikor is az 189(1. évi 
XXXIII. te. I—V. fejezetei kerülnek közös ta­
nulmányozásra. Az értekezleteken gyakorlati pá­
lyán működő jogász, akár biró. ügyvéd, akár a 
bírói vagy ügyvédi joggyakorlaton lévők, valamint 
a közigazgatási tisztviselők is bármikor tetszésük 
szerint jelenhetnek meg, s a vitákban is részt- 
vehetnek. Nyitráu, 1899. évi november hó 3-án. 
Horváth József, kir. törvsz. biró.

A nyitrai kereskedők társulatának 
vasútépítési és tarifa ügyben egybeállított kül­
döttséget u m. Árpási Imre, Merkader Ede. Fuchs 
Emil, Boxhorn Vilmos, Konchetti József, Felsuer 
Jónás, Verő Sándor, Kramer Adolf, Eiser Sándor, 
Franki Z<igmond. Polkák Mór és dr. Jelinek Miksa 
I. hó 3-án d. u. 1 és '2 óra között fogadta Hege­
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, a kinek 
a küldöttség tagjait dr. Janits Imre országgyűlési 
képviselő mutatta be. Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter válaszában mindenekelőtt 
hangsúlyozta, hogy nagy súlyt helyez Nyitraváros 
fejlődésének biztosítására. Fontosnak tartja e rész­
ben az érsekujvár-surányi vonal kiépítését, a 
melyhez úgy hiszi tavaszszal hozzá is fognak. 
Ezzel kapcsolatosan vizsgálódása tárgyává fogja 
tenni, hogy az általános forgalmi politika ke­
retében — mert ezt úgy az országos forga­
lom, mint különösen a nemzetközi összekötte­
tések szempontjából bolygatni nem szabad - 
mennyire lehet a forgalomnak bizonyos mérvű 
decentralizációjával a vidéki emporiumok fejlődése 
mindenesetre fontos feladatának is eleget tenni. 
Általában az a meggyőződése, hogy a küldöttség 
helyes utón jár és a küldöttség tagjai meg is le­
hetnek győződve arról, hogy a mire az eszközei 
megvannak, azt lehetőleg már most meg fogja

tenni — A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta 
a miniszter válaszát, a ki azután hosszabb tár­
salgást folytatott a küldöttség tagjaival és végül 
dr. Janits Imre országgyűlési képviselő kérésere 
kilátásba helyezte, hogy tavaszszal, ha teendői 
engedik, meg fogja látogatni Nyitra vidékét.

Miként lehet a táviratok elve­
szése és elferdítése ellen védekezni f
Az államkincstár a Távirda-üzleti szabályok ér­
telmében nem vállal felelősséget és jótállást azon 
károkért, melyek a táviratok elveszése, elkésése, 
vagy elferdítése következtében támadhatnak. Gon­
doskodott azonban arról, hogy a táviratozó kö­
zönség táviratainak kézbesítéséről, a címzett hoz­
zájárulása nélkül meggyőződhessék, illetve távira­
tát az elferdítés ellen biztosíthassa. Minthogy e 
módozatokat a nagy közönség, a mint a tapasz­
talat mutatja, nem igen ismeri, azokat a közön­
ség érdekében közöljük. Ha a táviratot küldő 
egyén arról akar meggyőződést szerezni, hogy 
távirata tényleg kézbesíttetett, ezt kétféle módon 
érheti cl; nevezetesen kaphat erről értesítést 
távirati utón vagy postán. Előbbi esetben távira- 
lónak enne elébe: „1*. C.“ jelzőt ír és a távirati 
értesítésért 30 krajcárt tizet; utóbbi esetben pe­
dig a citn elébe: „V. C. H.“ jelzőt ír és a postai 
értesítésért 2ö kr tizet. Ha táviratát, az elferdí­
tés ellen akarja biztosítani, a din elébe: „T. I.“ 
jelzőt ír, mely esetben távirata tartalmát az ösz- 
szes kezelő hivatalok egymásközt összeolvasás 
által egyeztetik. Az összeegyeztetésért az eredeti 
távirat dijának '/♦ részét kell fizetni.

Trencsénmegyében igen gyönge lábon 
kezd állani a közbiztonság. Baán vidékéről 
minduntalan jön lnr különféle lopásukról. Leg­
újabban pedig Trencsén közvetlen köz- lében tá­
madtak meg egy biszkupici gazdát és meg nem 
elégedve a tőle elvett néhány írttal, föli be össze­
vissza szurkálták még (Ezek a N y it vámügyében 
vendégszerepeit betörök lesznek. Talán az ottani 
csendőrök szerencsésebbek lesznek velők. Szerk.)

A választási fuvardíjak Trencsén­
megyében így állapíttattak meg: 1 fuvarra 3 
személyt számítva, egy fogatú fuvar 1 Irt f>0 
krtól legföljebb 4 frt 50 kiig : kétfogatil 2 fittól 
legfeljebb ti írtig kerülne. Ha a választás éjiéi 
utánig tartana, minden fuvarra 1 frt pótdij ve­
endő, júniustól októberig pediglen 30%-al több.

Bűül CSARNOK.

Lourdesi item emlékei.
Közli: Kenyák József. (9)

(Folytatás.)

A terített asztalt kerestük mindnyájan, mert 
ha az óra nem is, de a gyónnunk már nagyon is 
déli időt jelzett. Azt csakhamar megtaláltuk a 
nagy ebédlő közepén. Arról ismertük meg, hogy 
rajta egész sereg evő villa a poharakba állítva 
avval ijesztette el a ráillesztett papírral a nem 
oda való idegent, hogy: reserviert! Táviratilag 
volt az a magyar társaság számára íentartva. 
Az egész ebédre összesen annyi időnk volt, mint 
a mennyinek határain belül otthon a levest szok­
tam bekaualazni. Mert hát az evésnél a főulv: 
„Nichts über die Kommoditát!“ Az ebédet itt 
úgyszólván csak hehánytuk magunkba. Az ilyen 
zűrzavarban sokkal több jutott ki kinek-kinek a 
vezető gondoskodó intelmeiből : „Sietni kérem — 
azonnal indulunk — kevés az idő“ — mint a szét­
kapkodott ételekből. Mindehhez még a kalauz jött 
be minden harapás után, ordítozva: „Höchste 
Zeit zum Einsteigen !“ A levesnél is már höchste 
zeit, a második ételnél is höchste zeit s a harma­
diknál annál inkább höchste zeit 1 Nem tudom, 
hogyan tanítják itten a melléknevek fokozását a 
grammatikában, mikor ez mindjárt a felső fokkal 
kezdte a nótát. Mindez elegendő volt ahhoz, hogy 
mi éhesen távozzunk az ebéd színhelyéről. így 
nézett ki az én első zürichi tartózkodásom. Föl- 
indulásomat csak az a gondolat csillapította, hogy 
ide még visszatérünk.

A kánikulai hőségben folyt az üt most to­
vább. A hőség már majdnem elviselhetetlen volt, 
a hőmérő mindjobban és jobban idegenkedett a 
zérustól — fölfelé. A víz pedig, minél tovább 
távolodtunk nyugat felé, annál rosszabb, élvezhe­
tetlenebb volt. A bibliai dúsgazdag módjára ri- 
máukodtunk egy-két hűs vízcsepp után, hogy hű­
sítsük a nap hevétől gyötört nyelvünket. Midőn 
többen, tartva a júliusi meleg napoktól, féltünk 
az utazó társaság tagjai közé lépni, vezetőnk 
avval kecsegtetett, hogy hiszen folyton „bús“ tá­
jakon, magas havasok között fog vezetni utunk. 
Efféle kifejezésben legfőlebb annyiban volt igaza, 
hogy vaggonunk belső hőmérséke alig maradt 
volna szégyenben, az üveggyárak „hűtő kemencé“- 
jévei szemben.

Hogy a tikkasztó forróságban hol és hány­
szor kellett átszállanunk, s úti podgyászunk sa­
játkezű átcipelésével verejtékünk hő csörgedezé- 
sét szaporítanunk, azt nem is jegyzem föl már, 
mert untató volna.

UZííM-bon egv földalatti, össze-vissza keresz­
tezett átjáróba, valóságos Hadesbe kellett ma­
gunkat lealáznunk, s csak ennek végigsétálása és 
vagy fél órai csavargás után tudtam rábukkanni 
a kupéban már izzadó társaimra.

Hon-ben, Svájc fővárosában, köztársasági 
színű lobogók lengtek a házak tetejéről, pompá­
ban úszott az egész város, zsibongtak benne a 
járó-kelők. Három napi népünnepélyt tartottak a 
szövetség megalakulásának emlékére. Mindenütt 
ott diszlett a köztársaság címere: fehér, illetve 
ezüst kereszt, vörös mezőben. A rimer igen jel­
lemző Svájcnak legújabb történelmére nezve. Ádáz 
bare dúlt itten a kereszt ellen, folyt a piros vér, 
de az omló vérből szeplőtelenül, hófehéren került 
elő a kereszt A legutóbbi évtizedekben is a ra­
dikális freiburgi, berni, aargaui, genfi kormányok 
valóságos „kultúrharcot“ folytattak a katbolikus 
egyház ellen, mi által megörökítették az elvbű 
Marilley István és Mermillod Gáspár püspökök 
neveit. A szabadság honában kegy ellenül ostoroz­
ták a szabadságot a hath egyházzal szemben. A 
pápai nuiiciiist kiűzték s a szt. székkel minden 
diplomáciái összeköttetést beszüntettek. A jezsui­
ták pedig a mai napig is számüzvék Svájc föld­
jéről. 1 Hón-ben odáig ment az aargaui kormány, 
hogy „erkölcsi, vallásos és paedagogikus okokból, 
Úgyszintén türelmi tekintetekből" betiltotta az 
egyházmegyei kátét s a rendeletére újon kidolgo­
zottat állami közegek által biráltatta meg és ha­
gyatta jóvá. Meghatározta az ünnepek számát, 
temetést rendelt a meg nem keresztelt gyerme­
kek számára és megszabta, hány negyedóráig 
tartsanak a vasárnapi prédikációk. Valóságos 
svájci jozefinizmus.

Nem is láttunk itt katbolikus papot utazni 
egész Svájcon keresztül, csak a lausannei állomá­
son pillantottunk meg egy francia abbét. Mi ma­
gunk pedig valami nagy tiszteletben nem része­
sültünk az utón. A sebisma egyes maradványai 
még fenállanak s a különféle egyházellenes tör­
vények még nincsenek mindenütt eltörölve. — Az 
akció azonban reakciót szül — a katbolikus ön­
tudat. a társulási érzet ébredez a katholikusok 
keblében, Kreilmrghan már katbolikus egyetemet 
is állítottak. Már pedig ez Magyarországon sincs 
még, a hol a katholikusok ugyancsak hatalmas 
számbeli többséggel rendelkeznek a más vallásu 
lakosok fölött.

Berntől kezdve már nagyon benn voltunk 
a fanciában. A vasúti kalauz is csak franciául 
volt már megközelíthető, illetőleg, ha jegyet 
kért, eltávolítható. Furcsa ez a svájci kalauz- 
intézmény. Majd minden második-harmadik állo­
másnál. ügy látszik kantonok szerint, uj és uj 
ami, sötédzöld zubbonyon kalauz jő a kupéba, 
s újonnan macerái, újra kéri tőled a jegyet. 
Hozzá a mi jegyeink nem is voltak kezünkben, 
vezetőnk tartotta a zsebében, a ki első osztályon 
utazott. Uj es uj francia kolloqnálásra kellett
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készülnünk, hogy francia nyelvkészletünkkel tud­
tára adjuk, hogy mi magyarországi „pelerinage“
— zarándoklat vagyunk. Az idegenek jegyeit 
pedig minden uj konduktor újonnan átlyukasz­
totta. Az olyan utasok jegye, a kik legalább fél 
napot utaztak át velünk, úgy nézett ki mint egy 
a ,‘itI éves babom minden ütközetében végig lö­
völdözött, golyóval át átlyukasztott hadi zászló. 
Több volt rajta a lyuk, mint a megmaradt 
papiros.

Egész nap a vonat monoton zakatolása ké­
pezte egyedüli Őrölt ünket. Mint a nyíl rohantunk 
végig St. (lullen, Zürich, Baden, Aarau, Olten, j 
Bern, Freiburg városok mellett, a nélkül, hogy 
ezektől legalább egy monopoliummentes szivart 
is vihettünk volna magunkkal emlékül. Semmi 
kolossális, feuomális látványt nem láttak szemeink 
egész nap. Még csak egy drótos tót sem mutat­
kozott sehol, honunknak e világszerte ismert 
bolygó zsidaja, hogy legalább azt szólítottam 
volna meg Svájc földjén anyanyelven : Jankó vo 
tu robis? Az egyik állomáson ott láttam már a 
szurtos botot falhoz támasztva, mellette a földön 
egy sereg egérfogót, drót kosarat, habverőt stb.
— de a tulajdonos az pityizált valahol bent.

Végül egy oly jelenet következett, a mely 
feledtette velünk az álmatlan éjjelt, az egész 
napi gőzpácban való utazást és egy időre felvilla­
nyozta lankadt idegeinket. Vgy történt velünk, 
mint mikor a házadba lopva érkezik egy idegen, 
hátulról lábujjhegyen megközelít suttyomban le­
takarja kezeivel két szemedet, s ekként fölkelti 
érdeklődésedet nagyrabecsülendő személye iránt, 
gondolkozóba ejt, találd ki miféle kis király áll a 
hátad n ögött ? — végül lehocsátja kezét szeme­
idről, eléd áll egész szobornagyságában, lesi a 
hatást, imádtatja „én“-jét. Ugyunily» meglepetés 
várt reánk. Mert midőn már kiadtuk a jelszót, 
hogy a mai napot „érdekességei“ folytán jegyző­
könyvileg megörökítjük, midőn közösen meghot- 
ránkoz.tunk azon. hogyan jöhetnek az emberek 
ily vidékre üdülni, a hol mi halálra kiuoztatva 
semmi rendkívül érdekeset nem láttunk, midőn 
azt hittük már, hogy a nap eltévedt égi pályáján, 
vagy pedig megállt, mint egykor Ajalon fölött, | 
nem ugyan azért, hogy minket, célhoz juttasson, j 
de inkább tőnkre perzseljen — ekkor — egy 
tunnel nyelte el feneketlen gvntnraha az egész | 
vonatot. < a pokoli sötétségben gondolkozóba ! 
ejtett, találjuk ki hogy mi következik most ? -— > 
Egyszerre ismét megpillantjuk a napvilágot, lehűl 
a hályog szemünkről — s most felettünk az 1 
égbolt alattunk a víztömeg. — A genii tó! A 
genfi tó I — rebegék sokan, elbűvölve a szép 
látványtól. A vonat oly magasan jött ki a tó 
fölött, s oly határozottan tartott neki a víznek, 
hogy bennem olyasféle érzés ébredt, mint mikor 
az uszodában valaki végig sétál az ugró deszkán, 
annak végén nagyot dobbantva lábával, a leve­
gőbe ugrik, hogy a következő pillanatban annál 
nagyobbat essek a hilvös hullámokba. Bedig az 
egész ruhám csak annyiban hasonlított az uszo­
dai kosztümhoz. hogy teljességgel nedves volt, 
át és át járva az izzadságtól. A következő pilla­
natban azonban a vonat már jobban meggondolta 
a tréfát. Oldalt kanyarodott, s úgy odalapult a 
a szőlőtőkével borított hegyoldalhoz, akárcsak a 
verébre leső macska a lejtős háztetőhöz, mert 
különben a mély vízben lelte volna sírját.

(Folyt., kov.)

Telefon.
Tanügyi cikk. Meglesz. Ne méltóztassék nyug­

talankodni. A kot bevezető sor hi.jján közölheti) az. akár 
mikor, de eddig lehetetlen volt a nagybecsű cikknek helyet 
szorítani. Meg lesz velünk elégedve !

M. I. (ióthenek Sulla cimn darabja színműnek je­
lent meg először. Az üreg német később irt hoz/á két ol­
dalt. s lett belőle a lf-gs/omnrúhb tragédia. — Az ön da­
rabját megelőzték, § így nem marad má< bátra, miután a 
gyásznap elmúlt, mint — meg*tuccolni az elejét, s lesz 
belőle alkalmi tragédia helyett bármikor közölhető elbeszélés.

B. J. Örvendünk u viszontlátásnak, < minői előbbi
Cz. I. Melegen üdvözöljük uj hivatalában.
R. A s/enzáco * ki ke Mt hagynunk belőle. Száz és 

okunk volt reá Egyébként má-kor nem történik meg, 
1 i a szenzáció.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

Az összes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE.

A leülnigyobb nyeremény legszerencsé­
sebb esetben :

1.000,000 korona
A nyeremények részteles beosztása a következő •

Jutalom 
nyer. »
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60000
40000
30000
25000
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Rendelőiével levágandó

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik és

100,000 50,000
sorsjegyre ’ nyeremény

I jut, vagyis az oldalt levő nyeremény jegyzék sze­
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általáno­
san ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát 
I sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény 

legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:
egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—

* fel n „ 3.—
* negyed „ „ „ 1.50
„ nyolcad „ „ „ —.75

; küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges 
beküldése elleneben.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőink- 
; nek a hivatalos liuzási jegyzéket, hivatalos ter- 
j vezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. 

A húzások a magy kir. kormány ellenőrzése 
mellett nyilvánosan történnek és azoknál min­
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legké­
sőbb azonban

f. c. ihm ember lm 10. és 17-ig.
mely napon a húzás van,

hozzánk beküldeni.

Törők A. és Tsa
a m. kir. szab. osztálysorsjátek főelárusitői

Budapest, v., Yáci-körut 4/a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt 

vevőinknek; rövid idő alatt két millió ko­
ronánál többet.

Török A. és Társa uraknak Ihiilaprst.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
* . , . 1 utánvételeim kérem \ . ....... .,
Az összeget lit f postautalvány nyal k ti Idő in. I ^ nem tetsző törlendő.

Nyitrán, egy felső-zobori szőlőben,
mintegy

1000 szekér
grráELit és nss-észlsőtörmeléls:

igen jutányos áron eladó.
A hozzá vezető ut igen jó karban van és nem meredek.
Bővebbet lapunk szerkesztőségében. Felső-város, nagyobb papnövelde. 

Telefon-szám 37. 1—3.

/
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Vincellér kerestetik,
megbízható, ki az amerikai ala­
nyok telepítésében teljes jártas­
sággal bir, mélt. gróf Károlyi 
Lajos úr salghói szőlőjébe. — 
A véglegesített szolgálat nyug- 
dijképességgel jár.

Tót megy er, 1899. okt. 21.
2-3. Jószágfelügyelöség,

4». .Á. ' 4- ' _-t-. <£>' 4-

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1899. november 7.
Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, me­

lyek 1899-ik évi június végéig ki nem 
váltattak vagy át nem Írattak, f. é. novem­
ber 7-én a Nyitrai Népbank termében dél­
után 2 — 4 éráig tartandó nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefize­
tése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavar­
nak eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 
zálogtárgyakat, melyeknek határideje már le­
járt és az árverezésre kiszemeltetett, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 1899. október 4.

Az igazgatóság.

Eladó röS

»nini S
és zöldojtványok.
A nyitramegyei gazdasági egye­

sületi amerikai szólótelepen az idei termés és 
pedig 1. oszt. Riparia portalis, Vitis 
Solonis és Rupestris monticola sima 
vesszők úgymint a nevezett alanyokon készített 
sima zöldojtványok

a folyó héten
a telepen Lázár József nagy-marosi lakos és te- 
lepberló által eladásra kerülnek.

Venni szándékozók ott a telepen kiválaszt­
hatják a vesszőket illetve ojtványokat.

Előjegyzéseket szívességből elfogad tek. 
Deák János ur is Nyitrán.

A telep bérlője

Lázár József.
@@©@©s©§@©@©©
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

RETAY és BENEDEK
IH DAI’KST, IV., Lipót-utvn *21. szám. -62.

Dús választék mindennemű templomi felszerel vény ékből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Maria-trónusok stb.
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjlá­
nyosabban készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggel küldetnek.

I iuÍT továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezeset alapos újítását, festeset. márvanyozasát és aranyozását, úgyszintén 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked­
vező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható- 
Ságunkat e téreu is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

1S9S ÍS99-ik érékben a többi közölt ti következő tinin kait,ltokul végeztük:
Xgitra m. (inlgóc, oltár-átalakítás.

M tivrvnvsvr. főoltár renoválása. *aj fooltárkép. 
„ Ibi rúzs, «‘gesz templom renoválása, kifestése, 

üvegablakok.
» Mochoitok, egész templom renoválása,
n Kí.s-Buáb, egész templom renoválása,
n Kis-.Vppony, egész templom renoválása és

kiteste>e.
„ N -Kór, nj fooltárkép.
n Nyitra, Apáca-zárda, tornaterem kifvstése.
r Kát kór, főoltár.
„ Krakován, két uj oltár.
„ llrádok, lourdesi oltár.

Szvnic, főoltár és szószék.
„ Haj na. lourdesi oltár.
n ( sejlht1, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két nj meliekoltár.
Y) Szered, Jézus- és Mária-szobor.
n Maduilic. egész templom renoválása.

Pozsony ni. Gvmusvr, egész templom renoválása.
„ Sempte. Jézus- és Mária szobor,
n A.-Donibő, egé»z templom renoválása.
„ Pud merit*, egész templom renoválása.
„ Halmos, egesz templom íenoválása,
r, hajai, uj főoltár és szószék.
„ N.-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár és egész 

templom renoválása. 
n .lakabfalva, úrkoporsó.
„ La ni ars, uj főoltár.
n Cseszi v, Jézus Szive oltár.
v Szilinrs. főoltár renoválása.

Komárom m. Alsó-Hulla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

„ Frlsö-tialln, egész templom újítása.
n Szent-Péter, lourdesi oltár.
„ Gyűl la, uj főoltár.
r Dad. egész templom újítása és uj főoltárkép. 
n Kürth lourdesi barlang szoborral.

Esztergom tn \.-Ölved, Jézus Szí.v oltár.
Bács megye. Szántóvá, oltárujitás.

„ Ö-Szi\ar, lourdesi oltár.
„ Haja, templom-renoválás.

Borsod m. Szí rák, lourdesi oltár.
rí Hánliorválh, lourdesi oltár.
„ .Mezö-Gsáth, úrkoporsó,
n Fel.sö-Xvárád. lourdesi oltár.
r Ózd, út koporsó.

Csandd m. Mezó-hováe.sháza, főoltár.
(iyör megyt Hév Iái ti, két oltár átalakítása, 

r Gylrmolli, uj oltár szentsirral.
„ Gy a rmath, Jézus Szive oltár.

Heves m. Pétervásár, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár
n Gyöngyös, Mária-oltár.

Hajdú m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipoly nyék. főoltár.

„ Deméttd, lourdesi oltár.
AdAcs, úrkoporsó.

J.-X.-Kun-Szolnok m. Kákóezi, oltár.
.. Töiök-Szt.-Miklós, oltár.

X.-Küküllö 7/i. Holy a, főoltár és szószék.
Kolozs 7/t. Háti Ily-ílunyad, főoltár és szószék.

n Had noth, főoltár és szószék.
Mosun t/i. iMugyar-kimle, uj főoltár.

r llorvát-Kimle, templom renoválása,
n Pflski. uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
„ Nezsider. főoltár.
n Hegyeshalom, egész templom renoválása,
r Kiüti, egész templom renoválása.

Pest megye. Htidnnest, Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

n n Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
n v Erzsébet-kórliáz, oltár.
p Nagy Maros, úrkoporsó.
r, Szeitt-Iván, úrkoporsó.
„ Fájsz, oltár.
„ Átlóin . Szt.-Háromság oltár.
p Punul/, főoltár.
* Taksony, főoltár.
„ .lakabszállás, lourdesi oltár,
r, Koka, Jézus és lourdesi oltár.

Szabó hs m. Tisza-Eszlar. uj főoltár és mellékoltárok. 
„ Nyíregyháza, úrkoporsó.
p Sibinj, főoltár ajitá>a

Kitüntetve :
Egyházi es egyleti zászlók

Kitüntetve :
Szeged 1876. — Székesfehérvár 1879. Dees 1879. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauei* Alajos utóda
József főherceg és Klotild főhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Aliipittatott iwoa-lli vvlx'n. 
l'.tisnn rt inegbizhiilóséiy. /lonhni és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

= 1£ISEETJHÁIIAT,=
Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.

ligg/mzi és tiirsiilnli lobogók.
Tűzoltók, Iskolásgyermek, Mária-társulatl, ipartárstilati, dalegyleti és temetkezési ejry-

letl zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali és oltárgyertyatartok ás oltárlámpákat.
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Hógi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium. monstranoia, oltárlámpák óe oltár- 
gyortyatartók mogezüstözósót vagy mcgaranyozását elvállalom és olcsón készítem el. 
Nagy választék arany, ezüst és selyeiuhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzékei és költségvetést kívánatra bérmcntvo küldök. 23—26.

M fi li t tn /. é H
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f KRAUSE JÓZSEF

aj pyónlati -szék.
Léva. Bars m Templom festve, egyes oltárok újítva 

és 4 db. uj Ch. rubin.
Léva Zárda-kápolna festése és egv uj góth-stylti oltár.
Léva. Kvi liáz-Vá] «dna újbóli festése és oltár újítva.
Selmecbánya. (Ilont u. Kálvárián a keresztjáró ut. 

valamint a/ ottani templomok megújítása.
Selmecbánya Katharina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

in', 1 készült góth-stylti oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részéi e 

egv götli-stvili oltár.
Vihnye. Hars m. A fö- és *2 mellékoltár szentség- 

tartója újítva. f .
Hont-Beaenyö. (Hont in.) Két oltár és egy szószék

Alsó-Almás. (Hont m.) Egy uj római stylü főoltár, 
gyóntató-»zék és templom frstése.

Ipolyságit. Hont. m.) Egy Lourili és egy Jézus szent 
Szive oltár szt. sírral.

Hosszufalu Nyílra m.) A templom festve és oltá­
rok s szószék újítva.

Egeg. (Hont m.) Egy uj Lourili és egy Jézus szent 
Szive oltár,

Vámoa-Ladány. (Bars m.) A templom festve és egy 
uj Lourili oltár.

Repistve-Váralja. Bars m.l Egy uj góth-slylii oltár.
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Selmecbánya (Ilontmegye). 2e-r,2.
Bús választék mindennemű templomi felszerelvényekböl.

Mhuleiinmiit oltárok, mámé kék, I rko/tomók stl>. megrendelés szerint saját 
jul berendezett műhelyemben bármely styl es rajz szerint csinosan, szolidan es a legjutáuyo- 
Kitbban készíttetnek el.

Hvállniom regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz templomok 
belső berendezését, alapos újítását, festését, márványozasat es aranyozását, úgyszintén az-k- 
nak atalakitásat ; mindezek nem mási k közremökőtlesvvel. de saját műhelyemben lv szülnek.

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok­
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A többi között a következő munkákat végeztem :
Steffultó. Ilont ti Oltárok újítva, a templom festve Zsainóca. iBars m ) Kálvária kápolnájába egv Jé.

szt. Szive oltár.
Nngy-Szuha itiömör ni.) Egy uj Jézus z. Szive szobra.
T es mag H« nt in.) Kgy uj és egy régi oltár újítva.
Kemence. Hont m ) Kgy oltár és ,-znszék újítva, a 

templom festve és egy uj Lourdi oltár
Bélabánya. (Hont in.) Egy fú és két mellék uj oltár 

és a templom festve.
Hódiusbánya. (Ilont m.) Oltárok újítva és a szen­

tély f* stve.
Pozsony Beszterce. (Pozsony m.) Egv uj feltámadás
Gaiam Rév. Hars m.) Egy Lourdi oltár újítva és a 

a templom festve.
Tövis (Zólyom m.) Egy uj szent sir.
Zaluzsánv (Gömöv m ) Kgy uj Jézus szt. Szive oltár.
Da lm ad (Ilont m.) Egy uj főoltár, Nép. sz. János k ószo­

bor és a templom festve.
Jakablalva. (Zólyom m.l Egy uj góth stylü mellékoltár.
Ül meny. Nyitra m.) Egy sz. József szobor állványnyal.
Nagyvárad. (Bihar ni.) A kórház kápolnája részért' 

egy uj főoltár.
Magaslak (Hont m ) Két uj mellékoltár és kereszt 

járó ut.
Szt Antal. Ilont m.) Egy szent sir és egy nagy zászló
Aranyosmaróth. (Bars m.) Egy uj Jézus szt. Szive 

szobra állványnyal.
Szélakna. (Ilont in.) Ut oltár, egy szószék ujitva és 

egy uj szt sir.
Lesenye. Hont m.) Kgy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

u

SZUPERFOSZFAT.
chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammon

és egyéb továbbá

I-U 1ÍÉZGÁLIC 98-99%
jegecekben és őrölve, valamint egyéb

permetező-anyagokat
ajánl a

„HUNGÁRIA“ -
-v#vr Ml TRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYI-IVAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

N; ^ BUDAPESTEN, Váci-körűt 21.
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Huszár István könyvnyomdája Ny Urán*
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